"涨水了!快起来!快撤离!

酉阳南腰界镇闹溪村12户村民脱险记

□本报记者 陈维灯 通讯员 冉川

"轰隆隆……"7月8日凌晨3时左 右,酉阳土家族苗族自治县南腰界镇闹溪 村,一阵惊雷惊醒了刚入睡的村党支部书 记邓志华。此时,窗外原本绿油油的稻田 已成了一片汪洋。"糟了,涨水了!"

邓志华迅速拿手机挨个通知村干部,让 大家立即组织沿闹溪河两岸的村民撤离。

随后,邓志华拿着手电筒夺门而出。 倾盆大雨里,他沿着闹溪河河岸奔走,深 一脚浅一脚,挨家挨户敲门。

今年入汛以来,酉阳迎来了多轮强降 雨,持续的强降雨造成部分乡镇农作物、 民房受到不同程度的损失。

身为村党支部书记,邓志华时刻关注 天气和水文情况。邓志华介绍,从傍晚收 到县气象局发布的预警信息后,他一直不 敢合眼。特别是夜里11时开始下起大雨, 他的心就提到了嗓子眼,直到临近凌晨3时 才迷迷糊糊入睡。不曾想,就在他打盹的 这半小时里,闹溪河水竟已漫过河堤……

"砰、砰、砰……"72岁村民何成珍的 家门被邓志华像擂鼓一样敲响,敲门声却 瞬间被雨声吞没。

"莫睡了,涨水了,赶紧下楼跑!"敲开 家门,邓志华大声向何成珍喊着。

"我腿脚不方便,跑也跑不动呀!" "你们莫动,我上来接你们!"

说着,邓志华冲上楼,搀着何成珍两 口子就往屋外赶。3人刚刚冲下楼,冲出 院坝,汹涌的洪水就冲进了房屋里。

大雨滂沱,丝毫没有停歇的迹象,上 涨的河水不断涌入村民房屋,不一会儿就

水势越来越大,邓志华却始终没有在 避险的人群里见到70岁的肖育邦一家人。

来不及犹豫,邓志华蹚着齐腰深的洪 水,一步步挪肖育邦家门口,一边使劲敲



打着木门,一边大声呼喊:"涨水了! 快起 来!快撤离!"

其实,肖育邦一家早已惊醒,但试图撤 离的他们却被不断涌入的洪水阻断了去路。

"水太大,我试了几次,都差点遭冲起 跑了。"肖育邦再一次伸脚试探,立即就被 洪水推回屋内。

"那你站着莫动,我来想办法。"邓志 华说着,侧身靠墙,抓着门板一点一点地 朝着肖育邦靠近……时间,到了凌晨4 时,最终邓志华和赶来帮忙的村干部,终 于安全将肖育邦一家带离险境。

正是由于邓志华等村干部的及时通 知和救援,居住在闹溪河畔12户村民全部 安全撤离到地势较高的村行政服务中心。

今晚又有雨 后天雨势将加强

本报讯 (记者 李珩 实习生 王 五英)7月9日,据市气象台预计,当天我市 中西部及东南部有阵雨来扰,其余地区天 气较好,全市最高温将达36℃。未来两天 长江中下游有持续强降雨,10日至15日 长江上游至长江中下游干流附近自西北向 东南有一次移动性的强降雨过程。长江流 域的汛情会更加严峻。

9日,重庆大部地区雨水暂歇,气温开 始上升。实况监测显示,截至15时,大部 地区最高气温都在30℃以上。其中,万 州、开州、云阳都超过了35℃。

据市气象台预计,11日,降雨将在全 市铺开,西北部及东南部雨量较大,局地 有暴雨;12日,各地降雨强度都会加大, 其中,西部及东北部部分地区暴雨,局地

具体来看,10日夜间到11日白天,西 北部及东南部中雨到大雨,局地暴雨,其余 地区小雨到中雨,大部分地区气温23~ 34℃,城口及东南部22~30℃;中心城区: 中雨,26~30℃。

部分中小河流发生超历史洪水

防汛抓"大"亦要防"小"

□新华社"新华视点"记者

水利部在近期的新闻通气会上介绍, 一些中小河流洪水多发重发,区域性暴雨 洪水重于常年。

"新华视点"记者调查发现,与大江大 河相比,中小河流防洪标准偏低,缺乏应对 超标洪水的准备。防汛工作在抓"大"的同 时如何防"小",如何尽快补强当前薄弱环 节,成为一道摆在大家面前的考题。

据统计,截至7月1日12时,已有304 条河流发生超警以上洪水,较常年同期偏 多。中小河流堤防、小型水库等工程险情

国家减灾委专家委员会委员、中国 水利水电科学研究院防洪减灾研究所原 所长程晓陶说,今年存在发生流域性大 洪水的可能性,但防洪压力目前更多体 现在中小河流上,其分布广泛且防洪标 准相对较低,是洪灾多发重发的高风险 区域

记者调查发现,与大江大河相比,中小 河流点多面广、堤防建设及治理投入相对 不足,防洪标准偏低;同时,地处山区的中 小河流河道坡降大,水流湍急,进一步加大 了灾害发生的可能性。

一些基层水利工作人员表示,地处山 区的中小河流河道坡降大,甚至陡涨陡落, 加大了洪水的冲击力和破坏力。

针对当前暴雨洪水集中频繁发生及中 小河流度汛存在的短板,基层干部及专家 建议,从加强防守巡查、水文监测和洪水预 报以及加大对中小河流治理力度等方面着 手,防止"小堤大灾"。

首先,强化防守巡查,及时排查风险隐 患。基层干部表示,在不少中小河流防汛 工程存在短板的情况下,落实好非工程性 措施尤为重要,各地防办要根据汛情变化 对防汛抢险工作进行指导,强化风险意识,

加强防守巡查,尤其是超警戒堤段和前期 发生重大险情的地方,要严格按照防汛应 急预案增加巡查频次。

其次,加强中小河流的水文监测和洪 水预报。湖北省水利厅二级巡视员江炎生 介绍,中小河流的水文监测和洪水预报也 存在短板,水文监测站点少、洪水预见期 短、预报精度低,难以满足及时有效应对洪 水的防御要求,应引起足够重视,尽快补齐

专家表示,应进一步加大对中小河流 治理力度,提升防御超标洪水的能力。程 晓陶说,目前,我国大江大河干流编制超标 洪水防御预案由七大流域管理机构负责, 能全面掌握雨情、水情、工情、险情信息,也 可依托重大工程调控,而点多面广、情况复 杂的中小河流亟待加强超标洪水防御预案

(据新华社北京7月9日电)

让民法典家喻户晓

本报昆明电 (记者 李星婷)7月9 日,西南政法大学"民法典百人宣讲团"走进 云南省昆明市西山区。宣讲团成员孙鹏教 授为西山区区委、区政府,以及各机关单位 的工作人员,进行了全天宣讲。孙鹏从民法 典在合同、婚姻、遗嘱等22个方面的创新之 处,解析了民法典的本土特质和现代气息。

9日上午,昆明西山区政府500余名工 作人员,在办公大楼大会议室和线上观看 等方式,聆听了此次民法典宣讲。上午的 宣讲针对政府、工业园区、街道等工作人 员,非常有实用价值。比如,孙鹏讲到住宅 建设用地使用权续期的问题:公民所居住 的住宅,建设用地一般是50年或70年的

与人出游发生意外,不一定承担损失

西政"民法典百人宣讲团"走进昆明

使用期限。那么到期后是否续期?续期的 费用如何缴纳? 民法典规定续期费用的缴 纳或减免,依照法律、行政法规的规定进 行。也就是说,法律和行政法规将对此进

跟人一起出游、驴行、逛街等,如果发生 意外,一起进行该民事活动的同伴需要承担 责任吗? 民法典规定,受害人和行为人都没 有过错的情况下,依照法律规定分担损失。 如果没有法律相关规定,就不能要求行为人 分担损失。

9日下午,孙鹏为西山区政法系统的工 作人员进行了人格权编的专门讲解。"人格 权包括生命权、姓名权、肖像权、隐私权等多 项内容。"孙鹏为大家详细解释了这些权利, 以及哪些行为属于侵权行为。

比如,民法典明确了个人信息范围包括 姓名、出生日期、身份证号码、指纹等生物识 别信息,以及住址、电话、电子邮箱等。民法 典还明确处理、收集、使用、公开个人信息 等,应该明示处理信息的目的、方式和范围, 其中最为关键的原则就是知情同意权,国家

政府机关应该采取手段保护公民个人信息 不被篡改和泄漏。

不过,网站记录用户的上网记录、消费 需要等,并非窥视私密活动,其性质与线下 实体店分析顾客消费行为喜好没有分别。 此外,国内曾出现过十大最丑雕塑、十大丑 星等评选,孙鹏表示,公共建筑或公众人物 要接受公众评价,对方只是表达评论自由, 谈不上侵权。

"西山区是昆明市核心城区之一,工业、 商贸业、服务业等很发达,人口近百万。"西 山区区委书记王忠表示,广大干部、工作人 员要通过学习民法典,正确运用法治思维破 解群众工作中的难题,使以人民为中心的发 展思想和保障人民利益的发展要求在工作 中得到切实体现。

垫江采取18项措施:

整改企业偷排废水、 废气无组织排放



致

酉

阳

南

阻

□本报记者 栗园园

5月9日,中央第四 生态环境保护督察组在 向重庆反馈督察意见时

指出垫江县存在的问题:"还有一些区县对群众身边的生态环境 问题重视不够,督察组现场抽查20件群众举报,发现有7件办 理不到位。如,垫江县未经深入调查,就反馈称群众举报的重庆 拓凯环保技术有限公司污染扰民问题不属实。"

7月9日,记者从垫江县工业园区管委会获悉,垫江采取18 项措施,整改企业偷排废水、废气无组织排放。目前,相关企业 已实现达标排放。

去年,中央第四生态环境保护督察组进驻我市期间,垫江市 民信访投诉了拓凯环保技术有限公司长期污染扰民问题。但当 地有关部门对企业明显存在的环境违法问题视而不见,未经调 查便直接反馈相关问题不属实。 随后,督察组在实地抽查时发现,该企业内部环境管理混

乱,风险防范措施不力,雨污混流问题突出,偷排废水现象明显 废气无组织排放严重,整个厂区臭味弥漫。现场采样监测显示 雨水排口外排水化学需氧量(COD)高达4170毫克/升,超标 40.7倍,现场用pH试纸测试为强碱性。 垫江县工业园区管委会副主任王朗介绍,作为一家危险废

物处置企业,重庆拓凯环保技术有限公司以重庆兴发金冠化工 有限公司产生的二甲基亚砜废盐为原料,通过反复蒸发浓缩、冷 却结晶、固液分离、酸碱中和等方式,分离出硝酸钠、二甲基砜 年处理二甲基亚砜废盐1万吨。

问题发生后,垫江县委、县政府高度重视,立即成立县委、县 政府主要领导任"双组长"的整改工作领导小组,统筹推进问题 整改,要求该问题不整改彻底不许拓凯公司复工复产。

"我们首先对企业工艺技术路线进行了全面核查工作,邀请 了3名专家对该公司一期二期工艺进行甄别并出具专家意见 然后对一台淘汰类设备S离心机进行了拆除。"王朗说,随后,经 过多次现场查看、研究,根据该企业存在的问题,垫江县共制定 了涉及溶盐岗位异味及跑冒滴漏整改、真空尾气整改、溶解废气 整改、设备气相平衡管归集整改和清污分流设施完善5大类18

去年10月整改完成后,垫江县组织专家对整改工作方案实 施情况进行了现场检查,并于去年12月2日、3日,分别对拓凯 公司的有组织排放、无组织排放进行了检测,结果显示相关指标 均已达标。

为彻底解决环保隐患,提升企业外部环境,垫江在问题整改 的同时,还在厂区临河围墙外新建硬质长约250米、宽1米的人 行步道建设。此外,还完成了拓凯外围花坛内杂草清理、文化墙 喷绘印制、绿化林木苗圃基地建设,临打渔溪河旁围墙标识美化 工作等。"现在该企业内部和周围的环境焕然一新,再没有出现 群众投诉现象。"王朗说。

王朗表示,今后,垫江县工业园区管委会将严格日常管理 加强监管,继续加强对该公司环保、安全等工作的管理和巡查 检查、督导,确保企业长期环保达标、运行规范和安全发展,巩固 环保整改成效。此外,还将加大对企业违法行为处罚力度,以此 倒逼企业落实环保主体责任。

渝中区举办文创产品设计大赛

本报讯 (记者 韩毅)7月9日,2020 重庆·渝中文创产品 设计大赛新闻发布会在重庆新闻传媒中心举行,并同步开通投 稿通道。

本次大赛由渝中区委区府、重庆日报报业集团主办,旨在发 现和挖掘母城地道风物,甄选出一批有特色、高水准、能代表母 城文化特色、深受消费者喜爱的文创产品,进一步激发消费活

参赛作品要以渝中母城文化为核心要素和艺术创作灵感 包括旅游纪念品、工艺美术品、生活创意品等类别。旅游纪念品 为精巧便携、富有渝中文化特色的旅游纪念商品;美术纪念品为 富有渝中文化特色的绘画(插画)、书法、雕塑、装置艺术等;生活 创意品为富有渝中文化特色的文具、服饰、饰品、玩具、家居用 品、办公用品等。

大赛要求所有参赛作品应为原创设计,需提交版权证明或 原创声明(含作品照片),并可量产。参赛作品优先考虑实物作 品,也可以是设计图。

在奖项设置上,组委会不仅设有现金奖励,还有政策扶持和 宣传支持。对获得金、银、铜奖的作品,渝中区还将提供专项资金 支持其量化生产和市场推广;重庆日报报业集团将提供宣传支

据了解,该赛事目前已开通投稿通道,征集截止时间为9月 9日。9月中旬,组委会将举行初评、网络公示;9月下旬进行终 评,并举办颁奖典礼。

精准施策 主动服务 合力攻坚

黔江全力以赴助推重点企业和项目达产达效

今年以来,面对疫情防控和经济 发展双重压力,黔江区坚定信心、紧盯 目标、狠抓落实,全产业、全领域分析 疫情对经济发展的影响,及时出台应 对措施。区"四大家"领导坚持常态走 访、精准服务、定期调度85家重点企 业和62个重点项目。区级各部门靠 前指挥、主动服务,及时解决项目推进 中的问题和困难,全力以赴促开工复 工、投产达产。

交通建设 吃住在工地 问题不过夜

7月8日,重庆主城至黔江铁路黔 江标段马家桥施工现场,大型机械正 在作业,运输车辆繁忙穿梭,工人们头 戴安全帽,面戴防护罩,忙碌而有序地 施工。

重庆主城至黔江铁路黔江标段全

长25.56公里,含桥梁11座,框架(盖 板)13座、隧3座、车站1座、线路所1 座。复工起,黔江区交通部门加强协

26日,顺利完成铁路全线首根桩基混 凝土浇筑。 冯家街道寨子大桥是2020年重

调服务,和施工单位合力攻坚于5月

庆市级乡村振兴项目之一,受疫情影 响,项目前期工作滞后了2个月,4月1 日才正式开工,但仅2个多月时间,进 度已完成38%。

据黔江区交通局相关负责人李仕

林介绍,为确保大桥年内完工,各参建 单位负责人靠前指挥、及时解决问题, 做到"吃住在工地、问题不过夜",对照 目标、倒排工期、细化到周、责任到人, 抢工期、夺损失,极大地加快了项目推

"项目设计工期24个月,通过优 化施工方案,按目前的进度,在今年12 月就能完工投用。"

民生项目 加强协调 督促施工 板栗山安置房建设现场,大型塔

如雨。

板栗山安置房项目总建筑面积 17.22万平方米,是黔江区重点民生项 目。疫情以来,黔江区委、区政府高度

吊和机械设备紧张作业,工人们挥汗

黔江区中心医院正阳园区

重视,主要领导多次现场调研指挥,督 促相关单位加快施工进度。

预计工程年内完工。"项目负责人介绍。

"通过强化施工管理,加班加点推进 建设,两个标段同步建设,完成情况较好,

在正阳街道,黔江区中心医院住 院综合楼建设目前主体已经封顶,正 在进行外墙装饰。

"2月26日复工以来,我们一手抓 防疫,一手抓建设,努力把落下的进度 赶上去。目前建设进度较快,预计明年 底能够完工。"该项目相关负责人表示。

农业产业 主动服务 化解难题

黔江蚕桑远近闻名。

作为东西部扶贫协作产业合作的 重要成果,今年初,山东日照海通丝业 有限公司与黔江区签订茧丝绸全产业 链项目战略合作协议。该项目对黔江 加快茧、丝、绸全产业链发展,打造在 全国具有影响力和竞争优势的优质桑

蚕茧、高品位生丝生产出口基地意义 重大。

协议签订后,作为牵头负责单位的 正阳工业园区管委会主动对接日照方 面做好服务工作,于1月注册成立重庆 海通丝绸有限公司,2月完成项目备案。

双方一手抓疫情防控,一手抓春 耕生产,顺利启动蚕桑种养基地建设, 同步推进园区厂房方案设计和地勘进 场,各项工作运行顺畅,厂房主体于6 月底实现开工。

冯家街道渔滩社区,50万头无抗 优质生猪肉食品基地配套子项目正在 建设中。这里将建起重庆市畜牧科学 院黔江研发基地和年产30万吨无抗 饲料加工厂。

正阳工业园区管委会专人负责、 专班推进,为项目建设开辟"绿色通 道",加快审批速度,加强现场管理和 协调,帮助化解施工用电、水及临时设 施配套困难,全力助推项目在今年底 投产。

文/图 刘茂娇 梅佳

重庆公安网 www.cqga.gov.cn 报警 110 火警 119 医疗急救 120 法律咨询 12348 公安督察 63758111 市检察院犯罪举报中心 67522000 市公安局犯罪举报中心 68813333 交通报警 122 路灯投诉 63862015 交通违章查询 www.cqig.gov.cn